

郑州市儿童医院开展“三优一满意”活动 服务百姓篇

让耳鼻喉患儿从这里走向健康新生活

——记郑州市儿童医院耳鼻喉科

郑州市儿童医院，位于郑州市东三街与优胜北路交叉口，被人们称为中原地区儿童健康的卫士。该医院是目前河南省规模最大、设备先进、专业分科最细的综合性儿童医院，医院耳鼻喉科因气管、支气管异物取出术居省内首位而格外引人注目。在这里，笔者采访了该科的有关医护人员。

▲▲气管、食管异物取出术，我们拥有一流技术

4月3日，笔者一进门就遇见了忙碌中的耳鼻喉科护士长。她说，韩富根主任正在手术室，暂时不能接受采访。她带笔者去见了正在门诊的史霞主任。不少抱着小孩的家长正排队等待史主任诊治。史主任还是抽空接待了笔者。据史主任介绍，耳鼻喉科在儿童医院建院的时候就有，时间已经很长了。经过长期的发展，耳鼻喉科已经成为儿童医院重要的特色专科。由于病人年龄偏小，病人又特别多，儿童过敏性鼻炎、咽炎、中耳炎发病率很高，也非常难治，所以，对很多医生来说，这是个富有挑战性的工

作。史主任说：“我们科室在郑州市乃至全省有影响的技术是食道、呼吸道异物的取出。我们一般10-20分钟就做完一例。我在儿童医院工作已20余年了，深知取呼吸道异物具有风险大、死亡率高的特点，但我可以自豪地说，我们的手术已经做到了零死亡率。现在不少医院都把这样的病人转至我院，为什么呢？因为我们经过多年的经验积累，不仅熟练掌握了这门技术，而且特别重视‘围手术期’的处理，即正确的诊断，手术前、手术中、手术后并发症的处理等，手术前对于误诊时间较长、有明显炎症存在的先消炎抗感染治疗，合并心衰的积极纠正心衰等，手术时务必做到轻、稳、准，临床取得了非常好的效果。根据我科多年资料显示，一次手术成功率达99%以上。上个月我们手术治疗此类患儿100多例，呼吸道异物患儿80多例，标志着我科进入了快速发展时期。”

从与史主任的谈话中笔者了解到，食道异物虽不影响呼吸，但并不是小病，尤其是形态不规则的异物，如吊坠、钥匙链等，部分患儿吞入后，害怕家长责骂，不敢声张，部分家长以为食物可将异物带下，以至于异物存留时间较长，造成异物存留处食道黏膜水肿糜烂，手术风险很大，严重的可出现食道穿孔，危及生命。前几天，一个小男孩吞了一个金属饰物，医生经过拍片定位后，确定了手术方案，在插管麻醉下顺利取出异物。

呼吸道异物多为植物性异物，如花生、瓜子



耳鼻喉科主任韩富根在为患儿取气管异物

等，因含有游离酸，对气管、支气管黏膜有刺激作用，吸入不久即可出现气管炎、支气管炎甚至肺炎，导致误诊。史主任等人摸索了很多年，并到全国著名医院参观学习，可以说现在耳鼻喉科的技术已经相当精湛了。

提到这些，史主任显得很兴奋。她说，耳鼻喉科手术的成功，离不开麻醉科的密切配合，昨天做了一例呼吸道异物，病人转来时，气管已经破了，出现了纵隔和皮下气肿，患儿颈部、胸部至阴囊肿胀得像气球一样，由于麻醉配合默契，手术顺利完成。记者了解到该科这项技术在河南省已经处于领先地位，即使在全国，从规模和技术上说也处在前列。

史主任提到了一个比较典型的病例：“前年我们从郑州上街接过一个病人，是个幼儿园的小男孩，他把一支水彩笔吸进气管里了，由于情况紧急，就拨了120急救。我们赶到时，发现孩子脸已变紫。我们随即采用了心外按压、人工呼吸等方法，都无济于事。情况十分危急。由于条件所限，我只能用喉镜挑着让孩子勉强维持呼吸，手一松孩子就会没气。我保持同一个姿势，一直到我院。车上，我打电话让韩主任那边一切准备就绪，连电梯都开门备好，不耽误一秒钟。到院后直接进入手术室，笔较长，很完整，有帽、头，

共4段，难度很大。韩主任用他精湛的技术分4次将笔全部取出后，我们惊呆了，几乎累得全瘫了。”史主任接着说，现在较大的孩子吸入笔帽很常见，喜欢吹哨的孩子也容易把哨子吸入气管。总的来说，5岁以下的孩子发病率高，原因是吞咽功能不健全，进食时突然摔倒、哭闹等，也会将异物吸入下呼吸道。

还有一种常见病叫小儿鼾症，医学上称作睡眠呼吸暂停综合征。打鼾的原因是上呼吸道狭窄。对于儿童来说，80%-90%都是扁桃体、腺样体肥大造成的。平常人们都是平躺着或侧身睡觉的，但患了鼾症的宝宝平躺着气流过不去，会不停翻动，经常趴着睡，最严重的是跪着睡觉。有时还会出现尿床、夜惊、睡眠不稳等情况。如果不及时治疗的话，小儿鼾症会产生很多危害，比如，它可以影响面部发育和牙齿排列，造成硬腭高拱、腺样体面容；另外，它对智力发育和身高也有影响。近年来，由于环境污染等因素，儿童打鼾越来越呈现低龄化，我们做手术年龄最小的一岁。

谈到这里，史主任笑了说：“其实干得多了，经验也就多了。我和韩主任都是比较低调的人，不愿多说。刘志印主任是从部队转业过来的，大家齐心协力，在技术上精益求精，全方位为患儿着想，解决了不少耳鼻喉方面的难题，再加上其他医生，现在我科可做的手术范围加大了。”

我们聊得很投机的时候，外面已经有不少患者在等候了。史主任逐一接待了病人。一个小孩是从信阳慕名过来的，其家长说从网上搜到史大夫的医术高，所以专门赶来的。还有一个男孩，两岁零3个月，得病后耳朵发痒直挠头，被当成中耳炎治疗已一年多了。史主任检查后怀疑为霉菌性外耳道炎，随即给予清洗和处理，并嘱咐家长保持外耳道干燥是治疗的前提。

史主任说：“病人太多，但给儿童看病需要有耐心，有些病人不能放走，因为我们知道放走了，病是不会自愈的。”

▲▲患耳鼻喉疾病，家长应高度重视



耳鼻喉科副主任刘志印在做鼻窦内窥镜手术

过了很长时间，韩主任终于走出手术室。笔者利用他休息的时间走访了他。

韩富根，1987年毕业于河南医科大学，一直在郑州市儿童医院耳鼻喉科工作至今，现任郑州市儿童医院耳鼻喉科主任，主任医师，并身兼多种学术职务。当第一次看到韩主任的时候，笔者觉得韩主任更像一个医学教授。架着一副眼镜，穿着白大褂、一种儒雅的气质和谈吐。韩主任一直站在学术的前沿，近年来在医学学术刊物上发表论文20余

篇、专著4部。

韩主任为人处世比较低调，对自己的业务却严格要求、精益求精。他说：“我们耳鼻喉科的特点是急诊多，像呼吸道异物、急性喉炎等我们这里很多，有时候很危急，是要命的，有些甚至还没来到医院就不行了。”

韩主任介绍说，前几天有一个女孩，已经8岁了，患急性喉炎，就咳嗽了两声，痰堵住了气管，出现呼吸困难、严重缺氧的症状，再加上精神紧张，病情加重。来我院之后得到及时、正确的治疗，很快就好了。有些病人比这还严重，甚至有的心跳停止，比如呼吸道异物，医院马上进行气管插管或者气管切开手术，然后再取出异物，手术刻不容缓，而且精神必须高度集中。

谈到一些术后病例，韩主任至今仍有余悸：“上个月，洛阳农村一个一岁的小孩病了，被当成了左上叶肺炎。父母四处求医问药，诊治了大半年，却不见好。来儿童医院之后，我从支气管镜检发

现，孩子左上肺内有异物，手术取出了一个花生米碎块，如大米粒大小。当我把花生米给孩子母亲时，她伸手的动作很慢很慢，眼泪直往下掉。她说，为了给孩子治‘肺炎’已经花费了3万元，谁承想原来是个花生米！”韩主任说，这样被误诊的病例一天也说不完，耳鼻喉的每个部位都可能误诊，严重的能致死。显然，韩主任对这些痛心不已。

走访中，韩主任特别强调，对于听力障碍，要做到“三早”，早发现、早诊断、早干预。早发现主要靠家长细心观察，当然也可以由医生来测试。早诊断，我们把主观听力测试和客观测试相结合，购买必需的设备，做到明确诊断。早干预，提醒广大女性在孕产前后，要避免不良因素的影响。当然对于不明原因致聋的患者我们用药物或助听器干预。助听器和眼镜一样，都有“度数”，必须佩戴合适的助听器，才能有效。

随后，韩主任谈到该科室的学科建设。他说，他们已经创造了手术死亡率为零的纪录，居国内同行前列。在异物取出、治疗打鼾等方面技术领先的基础上，他们在听力障碍、耳聋等疾病方面也积累了独到、丰富的经验。该科的硬件设备也有明显的改进。近年来，他们已经进口了4台耳鼻喉科诊断治疗台以及其他各种必需的设备。比如他们引进了德国鼻内窥镜设备，采用微创手



耳鼻喉科副主任时霞在接诊患儿

▲▲诊断耳病，测试先行

在耳鼻喉科，笔者走访了负责听力测试的专科护士付双莉。她说，对于听力有问题的宝宝，需要及时治疗，但怎么能准确说明孩子的听力程度呢？这就需要听力测试。

怎么测试呢？付双莉说，一般6个月以下的婴幼儿采用行为观察反应测听(BOA)，7-30个月龄的儿童采用视觉强化条件反应测听(VRA)，25-6岁儿童进行游戏测听(PA)。

在测试过程中，婴儿进入一个房间，医生让仪器发声，观察婴儿眼睛、头等部位的活动情况，然后对听力损失进行定量分析。有时候儿童非常不配合，测试根本就无法进行，但医生是不能着急的，反而更需要有耐心和爱心。另外，医生需要熟知儿童心理，善于抓住有利时机进行测试。医生如果对儿童有很强的亲和力的话，就可以在和儿童一起玩耍、交流中顺利完成测试。当然，最终的测试结果还要结合年龄、病史等实际情况。

付双莉说，我们现在以主观行为测试和客观测试相结合，利用大量先进的检测设备使得检查水平上了一个台阶。我们已经有能力较为准确地测试宝宝的听力。“那些需要戴助听器的儿童，我们测试听力之后，会指导其家长调配合适的助听器。”付双莉说。

目前，国内的助听器市场秩序比较混乱，部分产品语言清晰度失真严重。由于各人的听力状况不同，对助听器的听力补偿要求也不尽相同。随意选择助听器是危险的，不但听觉得不到补偿，而且还可能会加重听力损失。因此，正确的助听器选配应由专业选配人员提供专业耳部检查和听力测试，针对个人情况选择适合的助听器，并对其内部参数设定进行科学的调节，充分发挥助听器的功能，提供最合适的听力补偿方案。所以，准确客观的测试听力至关重要。

2006年国际在线的一篇文章报道说，英国所有新生儿在出生后不久便接受听力测试，以及时发现他们是否存在听力障碍问题。这个新闻说明发达国家和地区已经很重视对儿童听力的检查了。

那么，婴幼儿预防耳疾需要注意哪些事项呢？医师们给出的建议是：对于预防先天耳聋，要做到避免近亲结婚、进行生育咨询、孕期避免病毒感染等。对于预防传导性耳聋要做到预防感冒，及时治疗鼻炎、鼻窦炎。对于预防神经性耳聋，要做到远离噪声、慎用耳毒性药物等。

术治疗儿童顽固性鼻窦炎。慢性鼻窦炎是儿童的常见病、多发病，严重困扰学龄儿童的学习和生活。韩主任和副主任医师刘志印利用鼻内窥镜对8岁以上的顽固性鼻窦炎患者施行手术治疗，解除鼻窦口的阻塞，出血少，无痛苦，无并发症，所做的手术全部取得成功。但韩主任强调，手术治疗鼻窦炎有很严格的适应证，不能随意手术或过度治疗，否则可能带来不良后果。

如今，日门诊量高达180人次的郑州市儿童医院耳鼻喉科已经进入了良性的快速发展时期。韩主任说，耳鼻喉科能有今天的成就，最关键的的是有一个团结务实的团队，用他的话说就是“肯干活儿”。“一个月七八十例的手术量，已经满足不了广大患儿家长的要求了，这需要全身心地投入和加班加点地工作，医生们付出了太多的智慧和汗水。能看到病人灿烂的笑容、健健康康地离开医院，是否能听到他们感激的话语就不重要了！”韩主任颇为动情地说。

是啊，医生的职业是神圣而伟大的，因为医生用自己的人生照亮了别人的前程！韩主任说，一位医生拿起听诊器就深知他手里攥着多少条鲜活的生命，就应该明白自己肩上的重托，愿我们用双手托起祖国明天的太阳。